

Муниципальное общеобразовательное учреждение
Стемасская средняя общеобразовательная школа
Вешкаймского района Ульяновской области

Исследовательская работа

«История боевого пути 45 стрелковой дивизии»

Работу выполнила
воспитанница краеведческого
кружка «Следопыт»
Тягина Наталья,
ученица 10 класса.

Руководитель:
Курицына Анна Ивановна,
руководитель краеведческого кружка.
88424351132

с.Стемасс
2016 г.

Содержание

Введение.....	3-4
Глава I. Боевой путь 45-й стрелковой дивизии	
1.1.Формирование дивизии.	5
1.2.Формирование дивизии в Ульяновской области на станции Барыш.....	5-7
1.3Командир дивизии.....	7-8
Глава II. Участие 45-й стрелковой дивизии в боях за Сталинград	
2.1. Бои за «Красный октябрь».....	9-10
2.2. Подвиг парторга ..	10-11
2.3. Связь установлена ..	11-12
III. Ульяновцы в обороне волжской цитадели	
3.1. Барышцы в Сталинградской битве.....	12
3.2.Человек уникальной судьбы.....	13-14
3.3.Мои земляки – участники Сталинградской битвы.....	14
IV. Память потомков.....	15-16
Заключение.....	16-17
Литература.....	18
Приложение	

Введение

Почему меня заинтересовала эта исследовательская работа?

Время бессильно ослабить память человечества о мужестве и героизме советских людей, поднявшихся на защиту своей Родины против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Победа, оплаченная миллионами жизней (война унесла почти 27 млн. человек), досталась народу чрезвычайно дорогой ценой, которую невозможно переоценить. Великая Отечественная война была не только великим испытанием для нашей страны, но и великим историческим уроком.

У каждого из нас есть своя малая родина. Но, к сожалению, не каждый знает ее историческое прошлое. Я думаю, что нам нужно задумываться об этом чаще. Необходимо знать вклад моей малой родины в победу нашего народа над фашистской Германией, а он немалый. Измерить его невозможно, но оценить необходимо. Константин Симонов сказал в своём стихотворении «Слова»:

В них есть суровая свобода,

На слёзы обрекая мать,

Бессмертье своего народа

Своею смертью покупать.

В полной мере все тяготы и лишения войны легли на жителей Ульяновской области. 226 тысяч ульяновцев с оружием в руках отстаивали честь и независимость Родины, более 100 тысяч из них погибли. 155 человек стали Героями Советского Союза, 30 - полными Кавалерами ордена Славы. На

территории края до войны и во время нее было сформировано **девять** стрелковых дивизий. Среди них - знаменитая 45 стрелковая дивизия.

Актуальность моего исследования состоит в том, что сегодня особенно важным становится то, что каждый должен знать историю той земли, на которой он живет. Ведь каждая частичка нашей великой Родины хранит свою особенную память. Сейчас подрастающему поколению важно сохранить веру в будущее своей Родины, осознавать и воспитывать ответственность за её судьбу, в случае необходимости встать на её защиту. Важно, чтобы каждый из нас осознавал себя частицей не только своей семьи, но и своей Родины. Я считаю, что привить это можно, основываясь на историческом и прежде всего краеведческом материале, ведь то, что нам ближе и привычнее, то дает нам возможность лучше прочувствовать историю родного края. Я никогда не оставалась равнодушной к прошлому, настоящему и будущему своей страны. Россия вправду великая страна, и я всегда гордилась и горжусь силой, мощью и духом своего народа.

Тема моего исследования: «История боевого пути 45-й стрелковой дивизии ». Я выбрала эту тему, потому что я живу на той земле, где осенью в 1942 году была сформирована эта дивизия. Мне захотелось узнать больше об истории и боевом пути 45-й стрелковой дивизии.

Целью моей работы является исследование вклада 45-й стрелковой дивизии в победу СССР над фашистской Германией.

Задачи, которые я ставила перед собой в ходе выполнения исследовательской работы: во-первых, изучить историю 45-й стрелковой дивизии; во-вторых, обновить и пополнить исторический материал школьного музея Боевой Славы; в-третьих, выяснить историческую значимость вклада 45-й стрелковой дивизии в великую Победу.

В ходе выполнения работы мной были использованы следующие **методы исследования**: работа с архивными документами (фотографии,

картографические материалы); изучение первоисточников (исторические справочники, газетные публикации); информационный поиск по исторической литературе, мемуарам участников боев и периодической печати, изучение интернет-ресурсов.

Глава I. Боевой путь 45-й стрелковой дивизии

1.1. Формирование дивизии

45-я Волынская ордена Ленина Краснознамённая стрелковая дивизия была сформирована на Украине (в районе Одессы) 16.07.1919 по приказу РВС 12-й Армии из частей бывшей Украинской армии. Командовал дивизией И. Э. Якир. За успешные боевые действия в 1919 дивизия награждается Почетным Революционным Красным знаменем. В 1920 дивизия принимает участие в разгроме Врангеля. 17 дек. 1921 45-й стрелковой дивизии присваивается почетное наименование Волынской. В 1922 дивизия награждена орд. Трудового Красного Знамени УССР. Осенью 1935 г. в районе г. Новоград-Волынский (Киевский ВО) была сформирована новая дивизия с прежним названием. Нумерацию частей дивизия получила от прежней 45-й Волынской Краснознамённой дивизии. Формирование продолжалось до мая 1938 г. Перед началом войны являлась передовой дивизией Киевского особого военного округа, в 1940 г. награждена переходящим Красным Знаменем КОВО. Наличие в составе Таращанского стрелкового полка, ранее входившего в состав 44-й стрелковой дивизии (1-го формирования) под командованием Щорса Н. А., являлось основанием для того, чтобы называть дивизию продолжателем его традиций.

Дивизия дислоцировалась в районе Ковеля. С июля 1941 дивизия участвует в боях с немецкими частями под Ковелем. В августе 1941 года отходит к Киеву. В сентябре 1941 из-за больших потерь снимается с фронта, и отводится к Воронежу на пополнения и переформирование. В декабре 1941 заново укомплектованная дивизия входит в состав 40 Армии и участвует в

зимнем наступлении на Курск. С апреля по июль 1942 года дивизия занимает оборону на реке Сейм.

1.2. Формирование дивизии в Ульяновской области на станции Барыш

В июле 1942 года с наступлением 6 Немецкой Армии на Сталинград, дивизия попадает в окружение. Со 2 по 6 июля дивизия вела тяжелые бои в окружении, где погибла большая часть воинов и командирского состава. 253-й стрелковый полк 45-й дивизии с боями отходил на восток. Командир полка Величко и политрук роты автоматчиков отобрали 150 отважных ребят, с которыми прикрывали отход. Им самим пришлось прорываться через реку Оскол и железную дорогу в районе села Сорокино. Когда автоматчиков прижали к ржаному полю, их оставалось 25 человек. Очередью фашисты выкосили и хлебные стебли, и скрывавшихся там бойцов.

Но воины дивизии, вырвавшиеся из окружения с тяжёлыми боями, прорвались к реке Дон и 7-8 июля 1942 года организовали под Коршево прорыв. 12 июля небольшой части людей удается вырваться из окружения (из 11 000 человек вышло из окружения 731 человек). Остатки дивизии были отведены в район Куйбышева на переформирование. В конце июля 1942 года была переведена на станцию Барыш, Сызраньского района Куйбышевской области, куда отбыла со станции Графская (под Воронежем).

В конце сентября 1942 года дивизия вновь была полностью укомплектована людьми и вооружением (в то время она насчитывала 10372 человека) и в октябре 1942 года направлена в Сталинград. 18 октября 1942 дивизия под командованием В. П. Соколова получила приказ занять оборону на островах Голодный, Сарпинский и Безымянный на Волге, напротив центра Сталинграда, и вошла в состав 62-й армии. С 25 по 30 октября части дивизии переправились в Сталинград и приняли участие в обороне завода «Красный Октябрь». До февраля 1943 года дивизия вела бои в городе Сталинград.

За героизм и стойкость проявленной дивизией 1 марта 1943 года дивизия была преобразована в 74 Гвардейскую Стрелковую дивизию и отправлена в распоряжение Юго-Западного фронта .

С мая 1943 по лето 1946 года в составе 29-го гвардейского стрелкового корпуса 8-й гвардейской армии.

В июле 1943 года участвовала в боях на окраине города Изюм (Изюм-Барвенковской наступательной операции), в августе 1943 года в Барвенково-Лозовской операции, Донбасской стратегической наступательной операции. В ходе Нижнеднепровской наступательной операции форсировала Днепр южнее Днепропетровска. Затем принимала участие в Никопольско-Криворожской операции, Березнеговато-Снигиревской операции, Одесской операции.

В 1944 году дивизия участвовала в Люблин-Брестской операции, Висло-Одерской стратегической операции, освобождении Польши.

В апреле 1945 прорывала оборону врага на Зееловских высотах, принимая участие в Берлинской стратегической операции. Войну закончила штурмом рейхстага в Берлине.

1.3. Командир дивизии

Василий Павлович Соколов родился 4 (17) июля 1902 года в селе Каменец ныне Холм-Жирковского района Смоленской области в семье крестьянина.

В детстве жил в деревне Нивки. Закончив церковно-приходскую и Холмовскую сельскую двухклассную школы, Соколов работал рассыльным облисполкома, а с 1920 года — чернорабочим в Белом и одновременно учился в вечернем сельскохозяйственном техникуме, который закончил в 1924 году

Довоенная служба

В 1924 году Соколов был призван в ряды РККА и после демобилизации работал в органах милиции города Черепаново (Новосибирская область) и Томск, учился в Томском государственном университете.

В 1930 году досрочно закончил Военную академию имени М. В. Фрунзе.

В 1939 году вступил в ряды ВКП(б). Принимал участие в советско-финской войне.

Великая Отечественная война

С июня 1941 года Соколов воевал на фронтах Великой Отечественной войны. На начало войны Соколов находился на должности начальника штаба корпуса.

Зимой 1941 года командовал полком в 13-й гвардейской стрелковой дивизии (Воронежский фронт), а в марте 1942 года был назначен на должность командира 45-й стрелковой дивизии, которая до этого вышла из окружения и была выведена в резерв. Дивизия под командованием Соколова обороняла Воронеж и Сталинград (в составе 62-й армии).

16 апреля 1945 года дивизия под командованием Соколова начала наступление на Берлин, в ходе которого освободила более 40 крупных населённых пунктов. Генерал-майор Соколов умело руководил дивизией, показывал высокие образцы воинского мастерства, личного мужества и отваги.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 мая 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии генерал-майору Василию Павловичу Соколову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 5834).

За время войны Соколов был пять раз упомянут в благодарственных приказах Верховного Главнокомандующего.

Послевоенная жизнь

В 1950 году Соколов закончил Высшие академические курсы при Военной академии Генерального штаба.

В 1956 года генерал-майор Василий Павлович Соколов вышел в отставку. Жил в Воронеже, где скоропостижно скончался 7 января 1958 года.

Глава II. Участие 45-й стрелковой дивизии в боях за Сталинград

Это была наша моральная победа,
которую принесла нам 45-я Щорсовская дивизия
Командующий 62-й армией Чуйков В.И.

2.1. Бои за «Красный октябрь»

18 октября командир дивизии получил приказ командующего Сталинградским фронтом генерал-полковника Еременко, согласно которому 45-я стрелковая дивизия заняла оборону на островах Голодный, Сарпинский и Безымянный, на Волге напротив центра Сталинграда. Трудность переброски по Волге заключалась в том, что самый опасный участок перехода был между центром города и заводом «Красный октябрь», там не было островов, за которыми можно спрятаться от обстрелов немецкой артиллерии. Но героическими усилиями волжских речников удалось выполнить эту задачу.

27 октября 1942 года враг овладел северо-западной частью завода «Красный Октябрь». Сражавшаяся за завод 39-я гвардейская стрелковая дивизия генерала Гурьева была обескровлена. В руках гвардейцев оставалась лишь юго-западная часть территории завода — всего несколько сот квадратных метров, а расстояние от Волги до Шлаковой горы, куда прорвались фашисты,

не превышало 100 метров. В это тяжелое время на помощь гвардейцам пришла 45-я стрелковая дивизия. 29 октября 1942 года она была включена в состав 62-й армии, в которой сражалась 100 дней и ночей.

«Первыми в конце октября 1942 года к восточному берегу Волги ночью переправились два батальона 45-й дивизии. Они заняли оборону между заводами «Красный Октябрь» и «Баррикады» с задачей не допустить противника к Волге и переправам. В ночь на 31 октября 1942 года под огнем противника все три полка: Богунский (командир полка — майор А.Е. Серков), Таращанский (командир полка — майор К.К. Можейко) и Донецкий (командир полка — майор А.Д. Кругляков) — завершили переправу через Волгу южнее Шлаковой горы и на рассвете прямо с ходу вступили в бой с противником. Схватка длилась несколько часов и завершилась освобождением Шлаковой горы от врагов. Затем воины 39-й и 45-й дивизий решительной контратакой выбили фашистов из крупнейших цехов и склада готовой продукции завода «Красный Октябрь»¹.

Ожесточенные, кровопролитные бои шли за мартеновский цех и цех № 3, здание школы № 30, клуб имени В.И. Ленина, которые враги превратили в хорошо укрепленные опорные пункты. В пятнадцати-двадцати метрах от немцев проходил передний край 45-й дивизии. В мартеновском цехе приходилось отбивать по 15—20 атак противника в сутки. Кровопролитные бои за цех № 3 продолжались два месяца и четырнадцать дней. Неоднократно цех переходил из рук в руки, закрепиться нашим воинам в нем не удавалось. За десять дней боев воины 1-го батальона Таращанского полка уничтожили около трех тысяч солдат и офицеров противника.

2.2. Подвиг парторга

¹ . Князева Т.С. Участие 45-й стрелковой дивизии им.Щорса в боях за завод «Красный октябрь» Научный руководитель Е.А. Фирсова Рецензент В.Н. Косторниченко.- Волгоград. 2014г.

«Вражеский пулемет не давал роте выбраться на заводской плац. Если бы минуту-две пулемет помолчал, бойцы мигом бы оказались на горе, а там уж сумели бы себя показать. Но пулемет не смолкал...

«Разрешите мне, товарищ сержант, моя очередь,» —

просит Волнухина рядовой Андрей Пивоваров. Но его останавливает парторг роты старшина Юдаев: «Не добросишь. Давай-ка лучше я.»

Как ему удалось пробраться к будке, никто точно сказать бы не смог. Взрыва гранаты не было. Но вражеский пулемет строчить перестал. И этого было достаточно, чтобы и отделение сержанта Волнухина, и бойцы роты старшего лейтенанта Баранова оказались на горе.

Когда бой перешел вглубь заводского двора, солдаты нашли Кондратия Давыдовича мертвым в окопчике у трансформаторной будки. Он лежал на фашистском пулеметчике, вцепившись руками в его горло. Гимнастерка на спине старшины в нескольких местах пропиталась бурыми пятнами крови от штыковых ран.

...Юдаеву удалось вплотную подобраться к будке. Но он понял: гранатой ее не возьмешь. Никакой амбразуры в будке не было: пулемет бил через узкую щель—лопину. Парторг обогнул будку, дополз до узкой двери. Раздумывать некогда, подняться нельзя — кругом фашисты, сразу заметят. Юдаев рванул дверь на себя, ввалился в будку. Помещение маленькое, тесное, ни штыком, ни гранатой не развернешься. От неожиданного появления советского бойца гитлеровцы на мгновение остолбенели. И тогда Юдаев бросился на наводчика, вцепился ему в горло, потянул из будки, сполз в окопчик.

Но силы были неравные. Подоспевшие на помощь фашисты вонзили в тело старшины свои штыки. А он, советский боец, вожак ротных коммунистов, как навалился на гитлеровца, так и, умирая, не выпустил горла врага из своих рук.»² А в сводках значилось :старшина ЮДАЕВ КОНДРАТИЙ ДАВЫДОВИЧ погиб в бою 4.11.1942г.

² Козьякина С. Г. «Поименно в памяти». Записки редактора дивизионной газеты. - Москва.1995г.

2.3. Связь установлена

«Десятки раз под жесточайшим обстрелом выходил на линию связи сержант Андрей Елпатьевский. Вместе с другими курсантами Ульяновского военного училища связи, пополнившими перед Сталинградом подразделения дивизии, он с первых дней боев на «Красном Октябре» обеспечивал телефонную связь командования дивизии с Таращанским полком. Вражеские снаряды и мины то и дело рвали телефонные провода, но каким бы сильным ни был огонь врага, Андрей и его напарник находили порывы, восстанавливали связь.

Таким же отчаянно храбрым связистом был рядовой Александр Иванютин. И после ранения в голову он продолжал обеспечивать связь, под огнем устранял порывы провода.»³

III. Ульяновцы в обороне волжской цитадели

В конце сентября 1942 года на станции Барыш дивизия была полностью укомплектована людьми и вооружением. Под её славные знамёна встали ульяновцы, саратовцы, представители других регионов Поволжья и Урала.

3.1. Барышцы в Сталинградской битве

Барышцы вправе гордиться тем, что подвиги в этом героическом городе, у его стен вершили и они. Их было несколько сотен, павших, выживших, победивших. В Сталинградской битве участвовали орденосцы В.Л. Гаврилов (Заречное), Н.Е. Гришин (Екатериновка), уроженец Калды З.А. Таиров. Медали заслужили в том сражении и в последующих боях уроженцы Новой Бекшанки Д.А. Алтаев и В.Т. Еличев, Н.М. Бамбуров (Русская Бекшанка) и В.И. Баунин (Румянцево), Я.Д. Богданов (Старотимошкино) и А.Н. Ирейкин (Малая Хомутерь), барышцы А.И. Кошелева и Ф.П. Денисов, выходец из Барышской Дурасовки С.А. Моисеев и многие другие. Из многих барышцев, сражавшихся в щорсовских полках,

³ Козякина С. Г. «Поименно в памяти». Записки редактора дивизионной газеты. - Москва.1995г.

прошедших долгий путь от Волги до Берлина, удалось установить имена только семерых. Вот они: А.И. Борисова (Измайлово), П.И. Ибрянов из Киселёвки, А.И. Кибакин (Орлово), В.Н. Логинов и Г.С. Макарова-Сидоренко (Барыш), Л.И. Прыткова и З.А. Пучкова из посёлка имени Ленина. Сегодня, к сожалению, их уже нет в живых.⁴

3.2. Человек уникальной судьбы

Абрам Маркович Разник – человек уникальной судьбы. Прошел всю войну. Сражался в Сталинграде. Его имя навечно высечено в зале Славы на Мамаевом кургане ...в списке героически павших при обороне волжской цитадели. После войны Ульяновск стал его родным городом. А чудо воскрешения в огненном аду у завода «Красный Октябрь»

«Едва исполнилось 18, Абрам поступил в Куйбышевское пехотное училище. Ускоренный выпуск (6 месяцев), и лейтенант Разник направлен в 61-й Богунский полк 45-й стрелковой дивизии имени Щорса. Доформирование под Барышом, погрузка, эшелоны, дорога на Сталинград. Сталинград. Он участник переправы 62. Эта переправа расстреливалась так же, как и все другие переправы через Волгу к горящему городу. По ночам обстрел не затихал, и светло было как днем. Едва ли не до половины личного состава наших частей гибло еще во время переброски на правый берег. Но взводу Разника на переправе повезло. Почти в полном составе добрались до позиций в районе завода «Красный Октябрь». Это была узкая полоска песка 100-150 метров в ширину».

⁴ Шурмелёв Е.А. Дни воинской славы России. Барышцы в Сталинградской битве. - Барыш. 2015г.

Здесь, на волжском берегу, лейтенант Разник встретил свой 19-й день рождения. И именно в день рождения был ранен. Сначала в ногу. Потом в бок. Из боя не выходил. Да и некуда было. Затем тяжелое ранение – раздробило руку. Стал истекать кровью. Потерял сознание. «Мне очень повезло, что меня ранило, иначе живым бы не вернулся. И еще повезло, что меня заметили бойцы и оттащили под косогор к переправе...», - вспоминает Разник.

Потом был госпиталь. Затем Абрам Разник освобождал Керчь, Севастополь, Белоруссию, Литву. Закончил войну в Восточной Пруссии.»⁵

В мирное время Абрам Маркович после курса юридической школы был направлен на работу в распоряжение прокурора Ульяновской области и назначен народным следователем прокуратуры Жадовского района. В дальнейшем он занимал должности следователей прокуратур Ленинского, Железнодорожного районов, старшего следователя прокуратуры области, прокурора-криминалиста. Был старшим преподавателем кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета УлГУ. 5 ноября 2014г. на 92 году Абрам Маркович Разник ушёл из жизни.

3.3. Мои земляки – участники Сталинградской битвы

Крутихин Евгений Яковлевич родился в 1924 году в селе Степная Дурасовка Вешкаймского райогна Ульяновской области. Призван в Советскую Армию Вешкаймским РВК. Гвардии лейтенант, член ВЛКСМ. Командовал стрелковым взводом. Погиб в бою 18 декабря 1942 года. Похоронен у завода «Красный Октябрь» в Волгограде.⁶

Богомоллов Николай Михайлович родился в 1924 году в селе Стемасс Вешкаймского района Ульяновской области. Был призван Советскую

⁵ Коршунов В. «За Сталинград нам не давали наград...» Просто некому было писать наградные листы. - УЛПРЕССА. 2010г.

⁶ Книга памяти. III том. -Ульяновск. Издательство «Дом печати», 1995г

Армию в августе 1942 года Вешкаймским РВК. По словам родных был отправлен на фронт со станции Барыш. Пропал без вести в октябре 1943 года.

Сражения за завод «Красный Октябрь», тракторный завод и артиллерийский завод «Баррикады» стали известны на весь мир.

Командующий 62-й армией Василий Иванович Чуйков впоследствии скажет об этих днях боев такие слова: «Наша контратака... принесла нам большие успехи. Мы кое-где продвинулись на 100 метров вперед, заняли западную часть Новосельской улицы, западную опушку садов; на заводе «Красный Октябрь» вернули мартеновский, калибровый, сортовой цехи и склад готовой продукции. А самое главное — мы показали себе и врагу, что можем не только обороняться, но и атаковать и отвоевывать ранее потерянное. ...Это была наша моральная победа, которую принесла нам 45-я Щорсовская дивизия»⁷

IV. Память потомков

Победа в Сталинградской битве положила начало массовому изгнанию захватчиков с советской земли, за которым последовали освобождение оккупированных территорий Европы и окончательная победа над Третьим рейхом в 1945 году.

2 февраля является одним из Дней воинской славы России — День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве в 1943 году.

Благодарные потомки не забывают тех, кто отдал свои жизни за эту победу, за наше будущее:

- Братская могила защитников Красного Царицына и воинов 62-й и 64-й армий, погибших при защите Сталинграда. Площадь Павших Борцов.

⁷ 2.Козьякина С. Г. «Поименно в памяти». Записки редактора дивизионной газеты. - Москва.1995г.

- Память о героических воинах 45-й дивизии и ее полках Богунском и Таращанском решением исполкома городского Совета депутатов трудящихся в Краснооктябрьском районе названы улицы — Богунская и Таращанцев.
- На улице Богунской находится братская могила с надписью на памятнике: «Здесь похоронены бойцы и командиры Богунского полка 45-й дивизии».
- Братская могила, которой похоронены воины 45-й стрелковой дивизии им.Щорса, 39-й гвардейской и 193-й стрелковой дивизии, погибшие при обороне Сталинграда.
- В Барыше одна из центральных улиц носит имя 45-й стрелковой дивизии.
- Башня танка в поселке металлургов у дома техники. «Здесь проходил передний край обороны 45-й стрелковой дивизии им. Н Щорса. Сентябрь 1942 г. - ноябрь».
- Завод «Красный Октябрь», на цехе №3. «Здесь героически сражались бойцы и командиры 45-й стрелковой дивизии им. Н. А. Щорса в период Сталинградской битвы 1942-1943 гг.»
- Поселок металлургов, Дом Техники, Музей завода «Красный Октябрь». Здесь находятся сведения и экспонаты освобождения завода и поселка 45-й стрелковой дивизией им. Щорса.⁸

Заключение

В данной работе приоткрыта только малая часть истории дивизии.

В ходе исследовательской работы я узнала историю создания и боевого пути 45-й стрелковой дивизии, выяснила огромный вклад дивизии в победу над фашистской Германией, рассмотрела биографии.

За успешные боевые действия дивизия была награждена в 1919 — Почётным революционным Красным Знаменем (присвоено наименование «Краснознамённая»), в 1921 — присвоено наименование «Волынская», в

⁸ Газета «Оберегая память» №3 июнь 2015г.

1924 — награждена орденом Трудового Красного Знамени УССР, а также орденом Ленина. Полное наименование дивизии - 45-я Волынская ордена Ленина Краснознамённая стрелковая дивизия.

Время, казалось бы, весильно. А ведь ничего не забылось. Прошли десятилетия, героический путь 45-й стрелковой дивизии не забыт.

Если окинуть мысленным взором опаленный боями путь дивизии, то можно увидеть множество братских могил и памятников! Благодарные потомки не забывают тех, кто отдал свои жизни за эту победу, за наше будущее.

Не могу судить о достоинствах моих исследований, могу сказать только о том, что работа над изучением истории дивизии не закончена, и уже есть примерный план предстоящих изысканий.

Во-первых, продолжение работы с архивными документами.

Во-вторых, внимательное изучение мемуаров, воспоминаний родственников.

Дивизия достойно прошла свой боевой путь, покрыв себя неувядаемой славой. Благодаря мужеству и героизму советских воинов и бойцов этой дивизии нашему народу удалось одержать победу, отстояв свою свободу и само существование!

Литература

1. Князева Т.С. Участие 45-й стрелковой дивизии им.Щорса в боях за завод «Красный октябрь» Научный руководитель Е.А. Фирсова Рецензент В.Н. Косторниченко.- Волгоград. 2014г.
 2. Козьякина С. Г. «Поименно в памяти». Записки редактора дивизионной газеты. - Москва.1995г.
 3. Коршунов В. «За Сталинград нам не давали наград..» Просто некому было писать наградные листы.- УЛПРЕССА. 2010г.
 4. Шурмелёв Е.А. Дни воинской славы России. Барышцы в Сталинградской битве. - Барыш. 2015г.
-
5. Газета «Оберегая память» №3 июнь 2015г.
 6. Книга памяти. III том. -Ульяновск. Издательство «Дом печати», 1995г.
 7. *Энциклопедия Сталинградской битвы.*
Источник ИА "Волга-Медиа":<http://vlg-media.ru/society/bratskaja-mogila-voinov-45-i-strelkovo-divizi.html>
 7. Интернет-ресурсы: 1)ru. Wikipedia.org 45-я стрелковая дивизия;
2)РККАWWII.RU- 45-я стрелковая дивизия – соединение РККА в Великой Отечественной войне

